

MINDSZENTI LAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre	4 Korona
Fél évre	2 Korona
Negyed évre	1 Korona

VEGYES TARTALMU HETILAP MEGJELEN VASARNAP.

SZERKESZTŐSEG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyil-t-é-ri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl

Meczenás.

Örömhírrel szolgálunk t. olvasóinknak. Az a bőkezű Meczenás, ki Mindszent község annaleseibe ragyogó betűkkel írta be nevét akkor, midőn a föld és regálé eladásával községünket a vagyonosodás terére vezette; ki üres kézzel soha nem jelenik meg köztünk, hanem nemes szíve sugallatát követve, a szükölködők, öregek és árvák könyeit felszárítja; ki a jobbágy viszonyból fennmaradt ama bizalmatlanságnak, melylyel a jobbágyság mindenütt a földes uraság iránt viseltetett, véget vetett azzal, hogy bennünket a szeretet s bizalom gyémánt lánczával csatolt szerető szívéhez: az a nemes szívű főúr örgróf Pallavicini Sándor ő exzellenciája községünknek humanitárius czélokra huszezer koronát s ötvenezer téglát ajánlott fel a közelmúlt napokban.

Szép viszonzása Mindszent áldozatkészségének! Tudvalevő, hogy községünk az elhunyt Károly örgróf emlékére kétezer koronás alapítványt tett szegény tanulók felsegélyezésére. Önként, fájdalma, mély részvéte jeléül, menten minden hátsó gondolatól, létesítette Mindszent alapítványát.

Önként, nemes gondolkozásra valló készséggel, szeretettel, tehát kérelem nélkül jött a község „jó napot“ kívánására örgróf urtól a „fogadj Istent“: a szép alapítvány

E hó 24-én időzött köztünk nagyszagos Novák József ur, örgróf ur képviselőjében, s előadta, hogy a főúri Meczenás a fentemlitett összeggel akar valami kulturális intézményt létesíteni.

Zártkörű értekezletet tartott a község irányadó férfaiival, s egyelőre abban állapodott meg, hogy nagy hiányt pótolna a községben egy „bölcsőde“, vagyis gyermekmenhely létesítése. a hova a munkába menő szülők kicsinyeiket a hajnali órákban bevinnék, s a munkából visszatérve ismét hazavinnék.

E javaslatot a jelenvoltak is elfogadták, s így egyelőre a bölcsőde létesítése mellett foglaltak állást.

Figyelemmel kísérjük e kihatásban nagyszerű intézmény megvalósítási munkáját, s arról olvasóinkat időnkint értesítjük.

M...

Közigazgatási bizottság. Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága Vadnay Andor dr. főispán elnökölete alatt múlt hó 27-én d. e. 10 órakor kezdette meg tanácskozását a vármegyei ház alispáni elfogadó termében, a mely tanácskozások során a legtöbb vitára adott okot, s mint ilyen a legérdekesebb ügy volt Tary István járási főszolgabírónak a mindszeri községi képviselő-testület virilisei névjegyzékének megállapítása tárgyában ujabban hozott határozata.

Főszolgabírónk még a múlt év októberében megállapította ezen névjegyzéket, fölvetett abba a községi előjárás adó kimutatásai alapján 20 rendes és 5 póttagot, a névjegyzéket szabályszerű módon közhírré tétette, s mert az ellen senki felebbezést elő nem terjesztett, a névjegyzék jogerőssé is vált.

Ezen eljárást a törvény értelmében követi a megbizottak bejelentése, valamint a jogosultságról való lemondás alapján az igazolás, illetve a névjegyzék kiigazítása során a póttagok behívása.

Mivel a rendes tagok közül Vigh Gyula választott képviselő és Bozó József, a ki időközben el is halt, lemondottak virilis jogaik gyakorlásáról, a főszolgabíró a póttagok közül rendes tagokká sorozta be Dr. Szóbl Lipótot és Goldmann Ignácot, egyúttal pedig Novák Józsefet, Weisz Simont, Almássy Lászlót és saját magát, mint megbizottakat beiktatta a névjegyzékbe, a mely most már alapját képezte a képviselő-testület közgyűlésére meghívandó virilisek lajstromának.

A főszolgabíró az így kiigazított névjegyzéket közölte Mindszent község előjárásával a múlt év utolsó napjaiban, s már az ideai közgyűlésekre ezen névjegyzék alapján történt a képviselők meghívása.

A januári első közgyűlést megelőző napon Schönfeld Márton följelentést tett a vármegye alispánjához a főszolgabíró ellen,

azzal vádolva meg őt, hogy a névjegyzékbe Goldmann Ignácot igazságtalanul vette föl, magát pedig jogtalanul sorozta a megbizottak közé azért, mert sem Goldmann, sem maga a főszolgabíró Mindszenten adót nem fizetnek, a főszolgabíró visszaélt hivatalos hatalmával; egyébként is visszavetendő helyzet és türehetetlen állapot, hogy a főszolgabíró, a kinek a község közdolgai ellenőrzésére hivatali állásából kifolyólag igen sok alkalma van, — mint képviselő is részt vegyen a községi ügyek elintézésében.

A főszolgabíró menten igazolta hiteles adófükönyvi kivonattal és községi bizonyítvány fölmutatásával, hogy Schönfeld Márton urnak nincs egy házszámai igazsága, egyúttal pedig arra kérte az alispánt, hogy a följelentés alapján rendelje el eltiltást a fegyelmi eljárást.

Az alispáni határozat teljesen igazat adott a főszolgabírónak; a fegyelmi eljárás megindítását azonban mellőzte abból az indokból, mert az ügyiratok már is igazolták, hogy a följelentés egészen alaptalan. Mivel azonban a főszolgabíró nem külön határozattal intézkedett a póttagok és megbizottak behívása iránt, ezen formai hiánynak pótlását rendelte el a fölöttes hatóság.

A ki azt hiszi, hogy Schönfeld Márton ur megnyugodott ezen határozatban, az nagyon csalódik.

Schönfeld Márton ur felebbezett.

És Schönfeld Márton urat Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága is elutasította felebbezésével.

A tárgyalás, mely ezen ügy elbírálása körül érdekes vitára szolgáltatott alkalmat, följegyzésre méltó jogi és ethikai szempontokból egyaránt.

A közigazgatási bizottság egyik tagja, Dr. Tasnady Antal ügyvéd és lapszerkesztő, azt vitatta, hogy a virilis községi képviselő nem mondhat le ezen jogainak gyakorlásáról, s ha ezt tenné, a főszolgabírónak az ide vonatkozó bejelentést egyszerűen irástárba kell tennie.

A „Csongrádvármegyei Hirlap“ kilátásba is helyezi, hogy Dr. Tasnady Antal ezen elméletét újságcikkében fogja fejtegetni, a mely fejtegetésekre természetesen majd nekünk is lesz néhány szavunk.

Különösen érdekes azonban Dr. Vadnay Andor főispánnak a főszolgabíró képviselői minőségére vonatkozó fontos és reánk nézve lekötő, kedves kijelentése, a mit körülbelül e szavakkal adhatunk vissza:

Nemcsak helyeslem a főszolgabíró elhatározását, hogy községi képviselő akar lenni, de megdicsérem érte, hogy közvetlenül érintkezik embereivel. Mindszent község közönsége köszönettel tartozik a főszolgabírónak, hogy nem csupán az íróasztal mellől, de legilletékesebb helyen, a közgyűlési teremben élőszoval is terjeszti a községi közigazgatás javítására irányuló gondolatait. Miniszterelnök korában Tisza Kálmán egyuttal községi képviselő volt Geszten. Helyeslem és dhajtom is, hogy arra hívatott emberek hasonló módon gondolkozzanak.

A főispánnak ezen kijelentése fölment attól bennünket, hogy Schönfeld Márton urnak főlebbezéseit csak egy szóval is kritika tárgyává tegyük.

Nyilatkozat.

Lapunk előző számában egy újdonság révén hirt adtunk Haász Juda községi képviselőnek azon kijelentéséről, melyben Haász ur nyilvánosságra hozza, hogy néki Antal András jegyző ur ajánlatot tett a mindszenti főjegyzői állásnak 400 forintért való betöltését illetőleg. Ez ügyben Antal András ur a következő nyilatkozatot küldötte be:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A „Mindszenti Lap“ ez évi 9-ik számában egy közlemény jelent meg, mely az én személyemmel foglalkozik, vagyis úgy tüntet fel, mintha én alkudozásba bocsájt-kostam volna a mindszenti jegyzői állás elnyerhetése ügyében. A félrevezetett nagyközönség s a t. szerkesztő ur megnyugtatóra csak azt jelenthetem ki, hogy a közlött hír légből kapott, mert én hozzám ez a jellemtelen dolog nem férhet, és hogy még csak szóba sem állottam ezen ügyben senkivel. Igazolásomul hozhatom fel azt, hogy három teljes hónap óta Mindszentre, hol nevelő szüleim s testvéreim laknak, még azoknak a látogatására sem mentem haza, nehogy a szönyegen levő jegyzői állás elnyerése ügyében még gyanúba is hozzanak.

De karakterem s multam sem olyan, hogy ahhoz ilyen dolog férjen; s hogy megnyugtassam a nagyközönséget s a t. szerkesztő urat, kijelentem, hogy én a mindszenti főjegyzői állásra eddig sem reflektáltam s ezután sem fogok reflektálni. Különben amugy is nagyon különösnek tartáltam e hirt, mintha én fiatal korom s a közigazgatási pályán való rövid idejű működésemet tekintve, mindjárt a mindszenti főjegyzői állás elnyerésére utaznám.

Nem tagadom, hogy számításom volt

s van is egy esetben pályázni Mindszentre jegyzőnek, de csakis II-ik jegyzőnek akkor, ha esetleg Koncz Lajos urat emelné Mindszent község képviselő-testületének bizalma a főjegyzőségre.

A valósághoz hiven ezeket tartottam kötelességemnek kijelenteni, s ha mégis valaki kételkednék szavaimban, annak mindenkor bátor leszek ezután is ezen ügyre vonatkozólag felvilágosítással szolgálni.

Maradtam a tek. Szerkesztő urnak Tömörkényen, 1901. márczius 1-én
kiváló tisztelettel
Antal András.

VEGYESEK.

— Fekete Márton kir. tanácsost, a a körös-tisza marosi ármentesítő és belviz-szabályozó társulat főigazgatóját a királyi kegynek újabb kitüntetése érte a napokban, midőn elnyerte a harmadosztályú vas-korona rendet. A kitüntetett főigazgató Csongrádvármegye közéletének már régóta kimagasló vezéralakja, a kit pártkülönbség nélkül általános tisztelet környékez. A szentesi kaszinó, melynek Fekete Márton elnöke, tegnap este fényes bankettal ünnepelte meg a kitüntetést, s az ünnepélyen községünkben is többen részt vettek.

— Uj szolgabíró. A járási főszolgabírói hivatalnál személyzet szaporításra van szükség a miatt, hogy az utóbbi időkben megsokasodott hivatalos ügyek kellő gyorsasággal legyenek elintézhetőek. A törvényhatósági bizottság Mindszentre egy új szolgabírói állás rendszeresítését határozta el, s egy napidijas irnok alkalmazásáról is gondoskodott azon reményben, hogy ezen állások javadalmát a belügyminiszter saját tárczája terhére fogja átvállalni.

— Szövetkezeti gyűlések. A mindszenti „Önsegélyző Szövetkezet“ február hó 24-én tartotta 13 ik (újraalakulás 2-ik) rendes évi közgyűlését Elek Mihály ur házában lévő helyiségében. A közgyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánult, amennyiben 130 jelenlevő részvényes több mint 1100 részvényt képviselt. Gelsy Péter igazgató a közgyűlés megnyitása után előterjesztette az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentését, egyben bemutatja az évi zárszámadást, mely szerint a pénztári forgalom 120,240 korona 75 fillér volt, a mérleg-számla 48,480 korona 88 fillért, a veszteség-nyereség-számla pedig 5598 korona 03 fillért tüntet ki. A tiszta nyeresmény összege 1601 korona 44 fillér. A közgyűlés úgy a jelentést, valamint a számadásokat elfogadta és a felmentvényt megadta. Majd egyhangulag újra megválasztották az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjai minden személyváltás nélkül. Könyvelő és pénztárnok is a régié maradtak.

A „Szevárv községi hitelszövetkezet“ február 10-én tartotta rendes évi közgyűlését, melynek főbb mozzanatai a következők. A jelentésekből kitűnt, hogy az ezelőtt 5 és fél évvel alakult hitelszövetkezet

évről évre gyarapodik; így a mult évben is a tagok száma 531-ről 603-ra, az üzletrészek száma pedig 790-ről 891-re szaporodott. A hitelszövetkezet élén, mint igazgató Korpás Pál plébános áll, s úgy az ő buzgalmának, mint az igazgatóság és felügyelő-bizottság fáradságtalan munkásságának tudható be a szövetkezetnek tapintatos és biztos vezetése, a minnek azután következménye, hogy a közönség bizalma mindig nagyobb és nagyobb mérvben hajlik az intézet felé. Így pl. 128 betevőnek 92,945 korona 26 fillér betétje volt a mult év végeig, a központi hitel 69706 koronát tett ki, váltóra ki volt adva a tagoknak 110,878 korona, kötvényekre 83,466 korona 60 fillér kölcsön. A mult évi 2196 korona 24 fillér tiszta nyeresémből kapnak a tagok 5%-os osztalék fejében 1600 koronát, a többit pedig jótékony célokra és a tartalék-tőke gyarapítására fordítja a szövetkezet. Hogy minél inkább megfeleljen céljának és bebizonyítsa humánus érzelmeit, az intézet vezetősége a közgyűlés jóváhagyásával 150 koronát fordít 25 teljesen szegény családnak gabonával való segélyezésére, 30 koronát ad a szegény iskolás gyermekeknek tankönyvvel és írószerekkel való ellátására, 30 koronát pedig a templom festés költségeire. Ugyancsak elhatározott, hogy márczius 1-től a kiadott összes kölcsönöktől 7% os kamat helyett 6 1/2 %-ot fog számítani. Látható tehát, hogy Szevárvon mily nagy jótétemény a lakosokra nézve eme intézet, mert még egyrészt a tagokat takarékososságra szoktatja, másrészt pedig a mostani sanyaru anyagi helyzetben a lakosokat szorultságában olcsó kölcsönnel kisegíti. — T. J. szövetkezeti tag.

— Keresztelő. Büchler Gyula helybeli rabbi urnál szép ünnepség folyt le február hó 28-án. Ujzülött gyermekének e napon volt a keresztelője, mely alkalommal a szokásos czeremóniákat rabbi ur édes atyja, a jászberényi rabbi végezte. Az ünnepségen a hitközség tagjai majdnem teljes számban jelentek meg.

— Felolvasás. Lovass Jenő áll. elemi iskolai tanító ur folyó hó 17-én az ápodai leányiskola II. osztályu tantermében délután 3 órakor a szülőink felújításáról felolvasást tart, melyre az ez iránt érdeklődő közönség szívesen láttatik.

— Ovatio egy orvosnak. Ritka szép ünnepeltetésben volt része február hó 24-én Orczifalva község orvosának. Ugyanis Dr. Bérczi Gyulát, Goldmana Ignác polgártársunk vejét, február hó 9-én megválasztották Vingára községi orvosnak. Az orczifalviak azonban oly szeretettel, huzalommal vannak orvosukhoz, — ki már 10 év óta van községükben, — hogy mondjon le Vingán, maradjon körükben, s hogy ragaszkodásuknak még inkább kifejezést adjanak, a községi képviselő-testület rendkívüli közgyűlést tartott s az összes képviselők egyhangulag jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak meg Dr. Bérczinek érdemdu működéseért; tiszteletére fáklyás zenét rendeztek, melyen részt vett az előjáróság, képviselő-testület és az egész lakosság Föt. Csintalann József rom. kat. plébános vezetése alatt, ki is gyönyörű be-

szédben méltatta Dr. B é r e z i érdemeit és tolmácsolta a nép vonzalmát. — Annál is inkább megemlékezést érdemel ezen óvatió, mert az orvos rögzös pályáján ritkán találunk ily osztatlan elismeréssel a ki a népet szeretettel humánus módjával nyeri meg, gazdagot úgy, mint szegényt, az hivatásának magaslatán áll, annak lelke összeforrott a nép szívével.

— **Uj kör.** Mint értesülünk, a helybeli polgárok színe-java egy katolikus kör alakításán fáradozik. A mély éldeklődés, melylyel a mozgalmat kísérik, arra a következtetésre vezet, hogy a tervbe vett köralakítást siker fogja koronázni. A kör tisztán társadalmi alapokra terveztetik a politika kizárásával. Figyelmet érdemel a mozgalom azért is, mert hasonló körök a szomszéd városok s községekben már régen virágoznak.

— **Hol a vidámság?** Erre a nehéz kérdésre az egyedüli helyes felelet az, hogy a vidámság ott van, a hol a „Mátyás Diák”-ot olvassák. A hol jóízű nevetés hallatszik, a hol elégedettség út tanyát, a hol a derű tanyázik, s hol a vő az anyósát is mosolyogva nézi s hol az adóvégrehajtót is nevetve fogadják: ott a Mátyás Diák nem hiányzik. Ez a legmulatságosabb és legnagyobb terjedelmű élclap úgy karikatúráival, adomáival, aktuális vicceivel, vig elbeszéléseivel, szenzációsan vidám regényével, változatos talányrovatával és bravuros alakjaival a legszeretetre méltóbb házi barát, a melynek egy családnál sem volna szabad hiányoznia. A Mátyás Diák Murai Károly szerkesztésében, a Wodianer F. és Fiai kiadásában jelenik meg s immár tizenharmadik évfolyamát futja. Előfizetési ára negyedévre 3 korona. A kiadóhivatal (Budapest, Sarkantyus-utca 3) mutatványszámot ingyen és bérmentve küld.

— **A „Zenélő Magyarország”** zongora és hegedűzeneműfolyóirat márczius 1. évi 5-ik füzeté igen érdekes tartalommal jelent meg. A mindenütt kedvelt zeneműfolyóirat e száma tartalmazza a következő darabokat: I. Doda Borbély Sándor „Elsírtam már a könnyemet” magyar dalát. II. Farkas Lajos „A vén erigány” melodramáját, a magyar szabadságharcz idejéből. III. Stark Henrik „Ha igyekszem majd menni fog” kuplóját. Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország”-nak. Evenként 24 füzet, minden füzet 10—10 oldal hangjegy tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű újdonságokból összeállítva, 242 oldal tartalomért 12 korona, félévre 12 füzet 120 oldal tartalomért 6 korona és negyedévenként 6 füzetért 3 korona az ára.

Előfizethetni az 1901. évi VIII. évfolyamra a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában Budapest, VI., Csengeri-utca 62 a. honnan megismerésre mutatvány füzetet 60 fillér beküldése ellenében küldenek.

A gazdasági ismétlőiskola hatása a közgazdaságra.

Közli: Lovass Jenő.

Nem akarok foglalkozni azzal a mindnyájunk által ismert óriási változással,

amely a közép- és kisbirtokos osztály összes gazdasági és megélhetési viszonyaiban bekövetkezett. Elfogadom ténynek és igazságnak azt a tételt: hogy az a kisbirtokos, a kinek jövedelme az 1848 előtti multban, az akkor uralkodott szükségletek, igények és életviszonyok mellett elégséges volt egy családnak tisztességes eltartására és fenntartására, a mai divatos viszonyok között, a köz- és magán teher nagy mérvű emelkedése, a nagyban fokozott igények és a súlyosodott megélhetési feltételek mellett, nem képes ugyanazt a családot a társadalmi állás ugyanazon polczán föntartani, mint a multban. Bizonyos az, hogy annak a birtoknak a jövedelméből, amelyen gazdálkodva földmivelőink négy lovon jártak, saját kényelmükre szolgát és bérest tarthattak, most földjüknek hasonlíthatatlanul jobb művelése és termelésük óriási fokozása daczára, be kell érniök azzal, hogy két lovon szántogatnak és csak a legszükségesebb munka időben tarthatnak napszámot vagy szolgát.

Ezen körülmény már az iskola rovására, illetve hátrányára irandó fel. A régiebb időben, — még most is élnek közöttük olyanok; kik az itteni elemi iskolából kimaradva nemsokára a házasság boldogító igáját vették nyakukba, mondhatni gondtalanul éltek és most azt tapasztaljuk, hogy az első elemi osztályból már kifogják a szülők gyermekeiket, hogy azokat állandó cselédként helyben, de különösen a földművelés helyi tanyákra elállítsák.

Az igaz, hogy a kisbirtokosnak súlyos gondokkal kell megküzdenie s a legnagyobb tevékenységet és takarékoságot kell kifejteni, (kivált az asszonyi cifrázkodás ellen) ha földcsékéjéből megélni akar és ezt családjának megtartani igyekszik. Ezen állapot kell, hogy arra indítson bennünket, hogy őket támogassuk és törődjünk helyzetükkel és ne engedjük őket elpusztulni.

Uj és nagy feladatok ezek, hogy úgy mondjam kötelességek háramlanak ebből a közkormányzatra, mint a gazdasági társadalomra, de legfőképpen a lét alapjában vesélyeztetett s szűk határookra szorított alföldi földműves osztályra. És még ennél nagyobb, sőt mondhatni, a legnagyobb kötelesség miránk magyar tanítókra vár, hiszen véreinknek, ki tudja legjobban megismerni a területüket? ha mi nem, magyar tanítók, — itt az ország — a magyar lakta alföld szívében!

Fájdalmas az a tudat, hogy számtalan kisbirtokos már elpusztult. Nekünk a szellemi birtokos osztálynak ezzel a kérdéssel foglalkozni kötelességünk. Mert ha a régi kisbirtokos egyrésze el is pusztult, azért meg, hála a Gondviselésnek, a régiebből is van még mit megmenteni, van mit megtartani, van mit irányítani. Baj az, és nem is lehet elvitatni, hogy egyes kisbirtokos gazdát cserélt a multban, de viszont be kell ismernünk azt, hogy ilyen birtoktest, ismét csak kisbirtok marad. A tömörülés nálunk, hol az adórendszer a nagybirtoknak kedvez, nem mondható előnyösnek, tekintve a pénzügyet, sőt kívánatos volna a magyar nemzet erőssége szempontjából, úgy a közgazdaság érdekében, annak másképpen való rendezése.

Kötelesség háramlik ránk magyar tanítókra, mint a néppel elő, a néppel közvetlen érintkező elemre, hogy a nép gazdasági és társadalmi vezetését függetlenül irányítsuk. Es ezen feladat, a mely nagy

fontossága még a bérczes Kárpátok tövében is, kétszeresen fontos hazánk nem magyar ajku nemzetiségek által lakott vidékein, és ha itt már kétszer olyan fontos — akkor milyen magas állam érdek teszi azt fontossá a magyar alföldön s nálunk itt Mindszentben.

Hogy egyes tényezők, így a közkormányzat és a törvényhozás milyen alapon tehetnének, orvosolhatnának és segíthetnének ezen bajokon: ezekről hosszantartó előadásokat lehetne tartani.

Csak röviden térek ki és csak körvonalazva említem meg és a következőkben foglalom össze: helyes adózási rendszer, hitelszervezet, kisebb mérvű önszegélyző pénzügyintézetek, mely utóbbi már községünkben szépen virágzó haladásával a közjólét emelésére áldásos működésének igaz voltát szépen bebizonyította, másrészt a szövetségében rejlő erőt sem használjuk ki kellőleg, kivált a termények közös értékesítésénél.

Nem célom e téren elkalandozni, csak rá akartam mutatni bajaink kuforrására — tölem telhetőleg, hogy annyi bajaink után rámutatva az ismeretek hiányából származott bajok nagyságára; ismertessem a gazdasági ismétlőiskola közszükségét és hasznát.

Nem megyek külföldre, csak innen a közelből hozok példát, itt nem messze tőlünk Kecskemét és Körös, ujabban Czegléd. Ha ezen városok gazdasági viszonyait tekinthetjük, másfelől urjának, iparosának és parasztjának vasszorgalmát és ezeket hasonlítani találtuk az itteni viszonyokhoz — hát azt hiszem pirulnunk kell. A többi ágra osztott gazdálkodási rendszer alkalmazása nem engedi, nem szolgáltatja ki őket annyira az időjárás okozta károknak.

Es így, ha a buza és rozs nem terem elég, — kihuzza őket a mák, káposzta és barack stb. Nálunk, ha a buza és kukoricza csak féltermést ad, már megvan a baj. Az itteni tanyai rendszer valamint hasonlít a kecskemétihez, annyiban, hogy itt is kint laknak és ott is. Csakhogy ott a tanyát gyümölcsös és szőlő övesi körül, néhol csak annyi a kalászos, hogy az évi kenyérnek valót adja meg, hanem van helyette más vetemény elég. Mit szóljak a baromfi tenyésztésről, és a tömött lud kereskedésről, hiszen a ludat tisztított állapotában vagon számra viszik Bécsbe, Prágába és isten tudja hova. Gyümölcséből egy millió koronát produkál kedvező évben.

Községünk majdnem tízezer lakosságát, talán a mindszenti káposzta termelőket látják el káposztával? Oh nem! Est a szegedi, kisteleki és kecskeméti gazdák teszik meg s évente Mindszentből vagy nyolcszáz ezer koronát visznek el. Az algyőiek elviszik a község gyékény termését és a mindszenti ember: a kubikos megveszi jó drágán az ebből készült gyékény ponyvát. Az ur Isten adott Mindszentnek jó kerti földet, a kurcsát is keresztül folytatja rajta, csak a szorgalmat nem. Valjon kilátott mindszenti embert zöldséget és hagymát árulni határunkon kívül — én nem, és alig hiszem, hogy más is. Ma-holnap a kender magot a mindszenti ember nem is fogja ismerni, az asszonya az orsóról már is úgy beszél, hogy a régiek használták.

(Folytatása következik.)

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos.

Weisz Ignác.



Lusztig Testvérek

domaszéki kertészetéből.

Az alább felsorolt **gyümölcs- és rózsafák**, melyek saját homoktalajú birtokunkban tenyésztettek és kitűnő minőségükről előnyösen ismertek, eladásra kerülvén, van szerencsénk értesíteni, hogy a kertészeti felügyeletet Dobó Antal kertész ur eszközli és így a legmesszemenő felelősséget vállalunk a fák nemesítéséért és a kitűntetett válfajokért.

Az árakat a lehető legjutányosabban állapítottuk meg, darabját faj és nagyságuk szerint 15-25 krig. Százon felüli rendelésnél 10 százalékos kedvezményt nyújtunk.

Megrendelések mindszenti üzletünkben is eszközölhetők. A megrendelt fák itt át is vehetők, esetleg hához szállíttatnak.

Arjegyzékkel mindszenti üzletünkben szívesen szolgálnak.

Becsés rendelést kérve, vagyunk

Tisztelettel

Lusztig Testvérek.



Hirdetmény.

Van szerencsém a t. közönség tudomására juttatni, miszerint a **Nagy-utca 48. számú házban** (Stern kávéház mellett)

mészárszéket

nyitottam.

Minden igyekezésem oda fog irányulni, hogy a nagy érd. közönség igényeit kielégítssem.

Becsés pártfogást kér

Bándi Imre.

Hirdetmény.

A szegvári „Polgári Kör“, a sajátját képező házat átalakítja s ezen átalakítási munkálatok körébe vágó kőmives, ács, mázoló, tüveges és asztalos munkákat vállalat útján óhajtja elvégeztetni, az erre vonatkozó zárt ajánlatok **1901. évi márczius hó 17-ig** nyújtandók be Dr. Boros Jakab vál. elnök urhoz. Az ajánlatok minden egyes munkákra külön-külön, vagy együttesen is benyújthatók. Az ajánlatok felbontása f. év márczius hó 17-én d. u. 4 órakor lessz megtartva, melynél a vállalkozók is megjelenhetnek. Az építésre vonatkozó tervek és költségvetés a szegvári „Polgári Kör“ helyiségében mindenkor megtekinthető.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a mindszenti gazdaság által folyó évi márczius hó 4-én a Tófenéken a következő földterületek lesznek egy éves bérletként elárverezve:

55 hold árpa

55 „ tengeri és

60 parcella luczerna törés dinnyének, félholdankint kiadva.

Mindszent, 1901. február 24.

RÁCZ,

kaszár.

A b a d i e

szivarka-hüvely egy doboz 20 kr.

Képes levelező-lapok szebbel-szebb kivitelűek, óriási választékban **W e i s z I.** könyvkereskedésében kaphatók.

Hirdetések

jutányos áron vétetnek fel lapunk kiadóhivatalában.



Figyelmeztetés! A híres **MAUTHNER FÉLE MAGVAK** zacskóin rajt áll a **MAUTHNER-NÉV.** A melyen nincs rajt, az

nem MAUTHNERTŐL való és ha mintolyant ajánlják, tessék visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb gazdasági- és kerti-magvak nem léteznek, mint aminőket 27 év óta szállít

Mauthner Ödön

cs. és kir. udvari szállító magkereskedés **BUDAPESTEN** 2-10

Irodák és raktárak { VII Rottenbiller-utca 33. (közuti villamos megállóhelye.)

Elárusító { VI. Andrassy-ut 23. helyiségek { (A m. kir. operával szemben)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.